

२०७५ साल भदौ १ गते लागू भएको देवानी संहितामा रहेका मुख्य व्यवस्थाहरू

- मासिक बीस हजार रुपैयाँभन्दा बढीमा घर बहालमा दिँदा घर बहालमा लिने दिने व्यक्तिले लिखित सम्झौता गर्नु पर्ने,
- काम लगाउने व्यक्तिले काम गर्ने व्यक्तिलाई कामको अनुपातमा ज्याला दिनु पर्ने,
- पचास हजार रुपैयाँ भन्दा बढी रकम लेनदेन गरी घरसारमा तयार भएको लिखित स्थानीय तहबाट प्रमाणित गराउनु पर्ने,
- धर्मपुत्र धर्मपुत्री राख्दा जिल्ला अदालतबाट प्रमाणीकरण गराउनु पर्ने,
- सार्वजनिक पदाधिकारीले पदीय हैसियतमा नाम र दर्जा खुलाई कुनै लिखतमा हस्ताक्षर गर्नु पर्नेमा सो नगरे पाँचसय रुपैयाँसम्म जरिवाना हुन सक्ने।



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

सप्तरीको चार स्थानमा कोरोना व्यवस्थापनका लागि अस्थायी अस्पताल संचालन हुँदै

राजविराज/कोरोना भाइरसको सम्भावित संक्रमणबाट जोगिन सप्तरीको चार स्थानमा कोरोना व्यवस्थापन अस्थायी अस्पताल संचालन हुने भएको छ।

- गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल
- छिन्नमस्ता मेडिकल कलेज एण्ड अस्पताल
- साई कृष्णा शिक्षण अस्पताल
- रुपनी गाउँपालिकास्थित युनिक अस्पताल

अस्पताल, छिन्नमस्ता मेडिकल कलेज एण्ड अस्पताल र युनिक अस्पतालमा आईसोलेटेड बेडसहितको आईसोलेसन कक्ष समेत गरे।

शनिवारै प्रमुख जिल्ला अधिकारी खनालको नेतृत्वमा भिमदलगणका प्रमुख गुप्त बहादुर कुवर, राजविराज नगरपालिकाका प्रमुख शम्भु प्रसाद यादव, जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रमुख कृष्ण प्रसाई, सशस्त्र प्रहरी उपरिक्षक उद्दव बहादुर न्योपाने, गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालका प्रमुख डा. चुमन लाल दाससहितको टोलीले कोरोना व्यवस्थापनका लागि संचालनमा ल्याउने अस्थायी अस्पतालका लागि छनौट गरिएका चार वटै अस्पतालको स्थलगत निरिक्षण समेत गरेका थिए।

सम्पन्न बैठकले कोरोना भाइरसबाट संक्रमित हुनेको उपचारका लागि राजविराजस्थित गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, छिन्नमस्ता मेडिकल कलेज एण्ड अस्पताल र रुपनी गाउँपालिकास्थित युनिक अस्पताल गरी चार स्थानमा कोरोना व्यवस्थापन अस्थायी अस्पताल संचालन गर्ने निर्णय गरेको छ।

यता प्रमुख जिल्ला अधिकारी सुनिल खनालले विश्वभर फैलिएको कोरोनाको संक्रमण छिमेकी मुलुक भारतमा पनि देखिएकाले जोखिम बढेको बताउँदै कोरोना भाइरस यस क्षेत्रमा फैलिन नदिन साधन श्रोतले भ्याए सम्म प्रयास भईरहेको बताए। उनले यसबाट भयाभित र आतंकित नहुन सर्वसाधारणलाई अपिल गरेका थिए।

यसैबीच राजविराज २ मा हाल बन्द रहेको साई कृष्णा अस्पतालमा कोरोना रोकथामका लागि स्थानिय प्रशासनले क्वारेन्टाईन कक्ष संचालनमा ल्याउने निर्णयको स्थानियवासीले विरोध गरेका छन्। उनीहरूले घनाबस्ती भएकाले यस अस्पतालमा संक्रमित व्यक्तिलाई ल्याउँदा आफुहरू पनि असुरक्षित हुने चिन्ता व्यक्त गर्दै सो विरोध गरेका थिए।

बेरोजगार सूचीमा नाम दर्ता गर्नेबारे सूचना

प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत आगामी आ .व.२०७७ मा 78/१००(एक सय (दिनको न्यूनतम रोजगारीमा संलग्न हुन चाहने बेरोजगार व्यक्तिले २०७६ चैत्र महिनाभर आफू स्थायी बसोबास गरेको वडा कार्यालयमा गई बेरोजगार सूचीमा नाम दर्ता गर्नुहुन सूचित गरिन्छ।



नेपाल सरकार
संचार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

नोवेल कोरोना भाइरस (COVID-19) सामान्य रुघाखोकी भन्दा जटिल सङ्क्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारको लागि औषधी पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो।

यसबाट बच्ने उत्तम उपायहरू:

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले र पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुने,
- अनावश्यकरूपमा घर बाहिर र भिडभाडमा नजाने,
- खोकदा र हाँक्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोप्ने,
- कुनै पनि व्यक्तिसँग तीन फिटको दुरी कायम गर्ने,
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने,
- सकेसम्म पशुजन्य मासु नखाने,
- ज्वरो, रुघा र खोकी तथा स्वासप्रस्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने,
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाइराखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने,



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

आजदेखी अत्यावश्यक सेवा बाहेक अन्य सेवा बन्द

राजविराज/कोरोना भाइरसको संक्रमणलाई नियन्त्रण र रोकथाम गर्नका लागि नेपाल सरकारले आजदेखी चैत २९ गतेसम्म अत्यावश्यक सेवा प्रदान गर्नेबाहेक सबै सेवाहरू बन्द गर्न सम्पूर्ण जनतालाई आग्रह गरेको छ।

अतिआवश्यक सेवा भन्नाले नेपाल राजपत्रमा १७ वटा अत्यावश्यक सेवा उल्लेख गरिएको छ। जसअनुसार डाँक, तार वा टेलिफोन सेवा, जल, स्थल वा हवाईमार्गबाट यात्री वा मालसामान ओसार पसार गर्न यातायात सेवा, हवाई अड्डा वा हवाई जहाजको देखभाल, त्यसको सञ्चालन वा मर्मत गर्ने कामसँग सम्बन्धित सेवा, हवाई ग्राउन्ड, रेलवे स्टेसन वा सरकारी गोदममा मालसामान ओसार पसार गर्ने वा राख्ने भिकने वा थन्क्याउने बाँकी पाँच पृष्ठमा

जानकी सिमेन्टको उत्कृष्ट उत्पादन

विश्वास उच्च गुणस्तरको

जानकी सिमेन्टको उत्कृष्ट उत्पादन

ओ. पी. सि. र पी. पी. सि सिमेन्ट

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका साथै स्वदेश भित्र जुनसुकै ठाउँमा रकम पठाउनका लागि सम्भन्नुहोस्।

हाम्रो सेवाहरु →

जनज्योति कृषि सहकारी संस्था लि.

राजविराज ९, मलेठ, सप्तरी

मोबाइल नं. ९८०१५४९६०९, ६०२, ६०३, ६०४

सम्पादकीय

कोरोनाको संक्रमणबाट जोगिन सतर्कता अपनाऔं

अहिले कोरोना भाइरसले विश्वलाई त्रसित बनाएको छ। चिनको हुवानबाट फैलिएको यो भाइरस विश्वव्यापी रूपमा फैलिदै गएपछि विश्व नै त्रसित बनेको छ। यो भाइरस अहिले विश्वका प्राय सम्पूर्ण मुलुक फैलिसकेको छ। यो भाइरसका कारण चीनपछि सबैभन्दा बढी मानविय क्षति इटलीमा भएको छ। हाल यो भाइरसको दक्षिण एसियाली मुलुकमा देखा पर्दै गएको छ। नेपालको छिमेकी मुलुक भारतमा समेत कोरोना भाइरसको संक्रमित बिरामीहरु फेला पर्न थालेको छ। भारतमा यो भाइरसका कारण चारजनाले जयन गुमाउने परेको छ, भने भण्डै चार सय जना संक्रमित बनेका छन्।

यता नेपालमा हाल यस यस भाइरसबाट संक्रमित एक जना पनि व्यक्ति फेला नपरेपनि यसको नियन्त्रण र रोकथामका लागि सरकार लागि परेको छ। सरकारले कोरोनाको संक्रमणबाट जोगाउन आजदेखि केही दिनका लागि अतिआवश्यक सेवा बाहेक अन्य सेवाहरुमा रोक लगाएको छ, भने सार्वजनिक यातायातका साधनहरु बन्द गर्ने निर्णय गरेको छ। यस भाइरसको संक्रमणबाट जोगिन मुखमा मास्क लगाउने, कसैसँग हात नमिलाउने तथा प्रत्येक आधा घण्टामा साबुन पानीले हात धुने बानी बसाल्नु पर्ने हुन्छ, भने कमिको एक मिटरको दुरीमा कसैसँग कुरा गर्न सकेमा जोगिन सकिन्छ। यस्तै भिडभाड भएको स्थानमा नजाने तथा रुघाखोकी, १ सय ४ डिग्री ज्वरो आएमा वा टाउको दुखेकेमा तुरुन्त स्वास्थ्य शाखामा गएर चिकित्सकको सल्लाह लिनु पर्छ।

कोरोना भाइरसका कारण हालसम्म विश्वभर ११ हजार बढी व्यक्तिले ज्यान गुमाउनु परेको छ, भने लाखौं व्यक्ति यस भाइरसबाट संक्रमित भएका छन्। तसर्थ यस भाइरसबाट जोगिन सबैले सतर्कता मात्र अपनाए आवश्यक नै नियन्त्रण पाउन सकिने विश्वास रहेको छ।

कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट आफू पनि सचेत रहौ, अरुलाई पनि सचेतना जगाऔं



अमरनाथ मण्डल

अहिले कोरोना भाइरसको आक्रान्तले दिनप्रतिदिन जनता जोखिमको अवस्थामा रहेको भन्दै चिन्तित छन्। शक्तिशाली राष्ट्रहरु पनि भाइरसको आक्रान्तबाट बच्न पाइरहेको छैन। तर, हाम्रो देशमा अहिलेसम्म आजको मितिको परिवेशमा एक जना पनि कोरोना भाइरसको संक्रमण नदेखिएको नेपाल सरकारले पुष्टि गरेका छन्। तर विश्वको सबै देशमा देखापरेको रोगको जटिलताले सवधानी नअपनाए हामी पनि उच्च जोखिमको केन्द्रबिन्दुमा उभिएका छौं। खुल्ला सिमाना भारतको रहेकोले भारतमा अहिले भाइरसको प्रकोप बढि रहेको सन्दर्भ लिएर नाकाहरुमा चेक पोष्टहरुलाई सक्रिय र चुस्तदुरुस्त नबनाई रोग भित्रिन नसक्ने भन्न सकिदैन।

छिटो र गतिको रूपमा सने कोरोना भाइरस मानिस-मानिस बीचको रोग लागेका रोगीको स्पर्श हुने अवस्थामा पनि रोग सने गरेको छ, भने खोक्दा, हाँछ्यू गर्दा पनि रोग भएका व्यक्तिको नजिक रहेका व्यक्तिमा सने गरेको छ। त्यसैकारणले भिडभाडमा नगई कमभन्दा कम व्यक्तिहरूसँग बस्ने

उठने गरी आफ्नो जिउ तथा शरीरलाई सफा सुघर राखी मुखमा हात लिनु भन्दा पूर्व हातलाई सफा साबुन पानीले हात धुनु पर्ने बानीहरु बसाल्नु पर्छ। साथै मुख र नाक छोप्ने गरी भरपर्दो मास्कहरुको प्रयोग गर्नुपर्छ। बढि गरेर घरभन्दा बाहिर अहिले जटिल परिस्थितिमा ननिसकी आवश्यक काम पर्दा सावधानीपूर्वक यात्रा गर्नुपर्ने अवस्थाको सिर्जना गर्नुपर्छ। सभा, सेमिनार, भोजभतेर, ब्रत बन्धनहरुमा भिडभाड नगरी अहिलेको परिस्थितिमा सावधानी अपनाई आफू पनि बच्ने, अरुलाई पनि बचाउने आवधारणालाई अंगिकार गरी सचेत रही सचेतनाको अवाजहरुलाई समय समयमा जनमानस समक्ष रोगबाट बच्ने उपाय तथा रोग नसर्न दिन विधिहरुको चेतना जगाउनुपर्छ।

सचेत नागरिकको कर्तव्य र दायित्वका आधारमा जनचेतनाहरुलाई स्थानीय सरकार तथा प्रदेश र केन्द्र सरकारहरुलाई खबरदारी गरी सचेतनाको कार्यक्रमहरु व्यापक रूपमा स्थानीय सरकारहरुबाट ठाउँ ठाउँमा, टोल टोलमा सके भने प्रत्येक घर-घरमा निर्वाचन प्रचारको अभियान जस्तै अभियान चलाउनुपर्ने आवश्यकताको सिर्जना गर्नुपर्छ। सरकारी दायित्व मात्र नभई गैर सरकारी संघ संस्थाहरुले पनि जनचेतनाको अभियानहरुलाई तिब्रताको रूपमा जनता समक्ष पुऱ्याउनुपर्ने अवस्थाको सिर्जना गर्नुपर्छ। त्यस्तै वडा अध्यक्षदेखि लिएर वडा सदस्यहरुले राजविराज

नगरपालिका तथा अन्य नगरपालिकाहरुमा वडा स्तरीय सचेतना कार्यक्रमहरुको सुरुवातलाई अबै तिब्रता दिनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ। ग्रामिण क्षेत्रमा जनचेतनाको अभाव अति नै रहेको परिवेशमा गाउँपालिकाहरुले टोल-टोलमा गई जनचेतना जगाउनुपर्ने अवस्था देखिन्छ।

जनप्रतिनिधि मात्र होईन स्थानीय प्रशासनले पनि चालिरहेका कोरोना भाइरसको नियन्त्रणको गतिविधि तथा जोखिम हुन नदिन चालिरहेको गतिविधि सक्रियताको रूपमा अबै व्यापक बनाउनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ। जिल्लाका स्वास्थ्य संस्थाहरु लगायत ग्रामिण स्तरका स्वास्थ्य चौकी, उपचौकीहरु यस्तो बेलामा अबै सक्रियताको सन्दर्भ लिएर सक्रिय हुनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ। आफ्नो अभियानलाई व्यापक बनाउन तथा स्वास्थ्य र जनचेतनाको आधारहरुलाई अबै तदरूपताको साथ सर्वसाधारण सम्म पुऱ्याउनुको लागि यहि बेलालाई शुभ अवसर ठानी स्वास्थ्य कर्मीहरु आफ्नो दक्षतालाई तिब्रताको साथ जनताको सेवामा समर्पित गर्नुपर्ने अवस्था देखिन्छ।

सर्वसाधारण जनमानसहरु तथा व्यक्ति र समुदायहरु पनि आफ्नो कर्तव्यको बोधलाई सार्थक तुल्याउनु पर्ने आवश्यकता देखिन्छ। किनभने रोग लाग्न नदिन हेलचक्राई नगरी रोगको लक्षणहरु तिब्र ज्वरो आउने, श्वासप्रश्वासको प्रक्रियामा तीब्रता आउनु, व्यापक रूपमा रुघाखोकी

लाग्ने तथा घाटी दुख्ने, जस्ता लक्षणहरु देखापर्ने बित्तिकै चिकित्सकसँग परामर्श लिनुपर्ने तथा नजिकका स्वास्थ्य संस्थाहरुमा गई सेवा लिनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ। सामान्य रुघाखोकी तथा ज्वरो विभिन्न प्रकारका मौसमको कारण पनि हुने गरेको अवस्थामा आतनुपर्ने अवस्था नरहेको पनि तर सचेत नागरिकको परिचय दिई स्वास्थ्य जाँच गराउनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ। समयमा स्वास्थ्य जाँच भई कोरोना भाइरस संक्रमण भएको भेटिएपछि उपचार भइ निको हुने व्यक्तिहरुको संख्या कोरोना भाइरसबाट मृत्यु हुनेको संख्याभन्दा ९० प्रतिशत रहेको छ। त्यसै कारण त्यस्ता भाइरसबाट बच्नको लागि हामीले सावधानी अपनाउनु पर्ने अवस्थाको सिर्जना गरी बेलैमा सतर्कताको परिचय नागरिकले दिनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ।

नेपालमा आर्थिक अवस्थाको सन्दर्भ हेर्दा स्वास्थ्य जनशक्तिहरुको अवस्था हेर्दा तथा स्वास्थ्य उपकरणहरुको उपस्थिति हेर्दा विकशील राष्ट्रहरुभन्दा अति नै न्यून मात्रामा हाम्रो स्वास्थ्य क्षमता रहेको आर्थिक क्षमता रहेको तथा जनशक्ति क्षमता रहेको अवस्थामा हामीले सबैभन्दा प्रमुख उपाय कोरोना भाइरसलाई हामी नेपालमा संक्रमण हुन नदिन सकेसम्म पर्याप्त रूपमा भए भरको जनशक्तिहरु प्रयोग गरी रोकथाम तिर सबैशक्तिहरुलाई प्रयोग गरी एउटा सक्रिय अभियानको नै तिब्रता दिनुपर्ने अवस्था देखिन्छ।

बाँकी पाँच पृष्ठमा

पुरानो रोगको उपचारका लागि सम्पर्क गरौं।

होमियोप्याथिक रिसर्च इन्स्टिच्युट

डा. सुशील मोहन दास

(बी.एच.एम.एस)

सिरहा रोड, राजविराज फोन : ०३१-५२९९६८

डा. ललन प्रसाद राुनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज
Mo. No : 9842830252, 9804605569

डा. दिनेश उप्रेती

Dr. Dinesh Upreti

MBBS, MD Internal Medicine (BPKIHS, Dharan), NMC Reg. No. : 13141

कन्सलटेन्ट फिजिसियन

गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज
Mo. No : 9842830252, 9804605569

डा. पारसमणि शाह

Dr. Parasmani Shah

MBBS (BPKIHS), MD (BPKIHS, Dharan) NMC Reg. No. : 13297

दुखाई विशेषज्ञ

Anaesthesiology & Critical Care Medicine

गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज
Mo. No : 9842830252, 9804605569

खाद्य उद्योगी किराना पसल सञ्चालक एवं होटेल, मिठाई पसल रेष्टुरेन्ट सञ्चालकमा खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण डिभिजन कार्यालय राजविराजको अनुरोध

१. खाद्य पदार्थ एवं तैयारी खानेकुरालाई धोपेर राख्नुहोला एवं पूर्ण लेवल वितरण भएको पदार्थ प्रयोग गर्नु होला।
२. बासी सडेगलेका एवं किंगमा मनकेका खानेकुराहरु नबेच्नु होला।
३. पकाउनु पर्ने वा तारेर खाने कुनै पनि खानेकुरामा रंगको प्रयोग नगर्नुहोला।
४. तेलको प्रयोगमा सावधानी अपनाउनु होला साथै एउटै तेललाई पटक-पटक प्रयोग नगर्नुहोला।
५. मिठाईमा हाईड्रो जस्ता अखाद्य रंग प्रयोग नगर्नुहोला।
६. पिउने पानीलाई स्वच्छ र सफा तरिकाले राख्नुहोला।
७. खाद्य पदार्थ तैयार गर्ने र बाँड्ने ब्यक्तिको आफ्नो ब्यक्तिगत सर-सफाईमा ध्यान दिनु होला।
८. किराना पसल सञ्चालकहरुले ब्याच नम्बर उल्लेख नभएको उत्पादन मिति, उपभोग्य मिति सकेको खाद्य पदार्थ बिज्र्गी वितरण नगरौं।
९. खाद्य उद्योगीले खाद्य अनुज्ञापत्र लिई मात्र उत्पादित खाद्य पदार्थ बिज्र्गी वितरण गर्नुहोला।
१०. मासु ब्यवसायीले अखाद्य रंगको प्रयोग नगर्नुहोला।



गुनासोका लागि
खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण डिभिजन कार्यालय राजविराज,
सप्तरी
०३१-५२२५२३

मधेशमा कोरोनासम्बन्धि सचेतना आवश्यक



डा. रामदेव पंडित

विश्व कोरोनाको आतंकबाट त्रसित छ। महाशक्ति राष्ट्रहरू पनि कोरोनाको प्रकोपबाट बच्न सकेका छैनन्। केही दिन अघि मात्र विश्व स्वास्थ्य संगठनले नेपाल कोरोना प्रकोपको उच्च जोखिममा रहेको देखाएको छ। तर हर्षको कुरा अहिले सम्म कोरोना संक्रमणले नेपालमा प्रवेश पाईसकेको छैन। यस परिस्थितिमा नेपालमा प्रवेश गर्ने कोरोनाले मधेश एवं आम मधेशीहरूलाई प्रभावित गर्दैन भनेर चुपचाप बस्नु मुख्यता हुनेछ। किन कि कोरोना प्रकोपको उच्च जोखिममा रहेको नेपालमै मधेश पर्छ। जहाँको स्वास्थ्य संस्थाहरू सबल छैनन्। मधेशी जनतामा स्वास्थ्य एवं सरसफाईको चेतना स्तर कमजोर रहेको पाइन्छ। अतः

मधेश अन्य क्षेत्र भन्दा थप जोखिममा छ। कोरोना प्रकोपले ग्रसित चीनले नेपालका सबै सीमा बन्द गरिसकेको छ। नेपालको एक मात्र अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलबाट हुने सबै अन्तर्राष्ट्रिय उडानहरू बन्द गरिका छन्। भारतमा कोरोनाले प्रभाव परिसकेको छ २ जनाको मृत्युसकत भईसकेको छ भने सयौं संक्रमित भएका छन्, नेपालको भारतको खुल्ला सीमाक्षेत्रको अधिकांश क्षेत्र मधेशसँग जोडिएको छ। जहाँ मान्छेहरू निर्वादि रूपमा नेपाल भारत आउने जाने गर्दछन्। त्यसबाट मधेशमा संक्रमण अझ सजिलै प्रवेश गर्न सक्ने देखिन्छ। भारत तर्फबाट पनि चारवटा नाका मात्र खुल्ला गरिएको छ भने अन्य नाकाहरूमा मालवाहक सवारीसाधन मात्र आवातजावत गर्न सकिने व्यवस्था गरिएको छ, सीमा नाकामा हेल्थ डेस्कहरू संचालन गरिएका छन् तर, यतिमात्र कोरोना रोकथामको लागि पर्याप्त भने छैन। यदि मधेशमा कोरोना संक्रमण भित्रिए र फैलिन सुरुभए परिस्थिति के होला ? के मधेशका स्थानीय सरकारहरू

र प्रदेश सरकारहरू यस कुरा प्रति सचेत छन् त ? यस स्थितिमा मधेशका नेतृत्ववर्गहरू सचेत एवं संगठित रूपमा यस संवेदनशील विषयप्रति सक्रिय भएर लाग्नु आवश्यक छ। मेडिकल जर्नल अफ अष्ट्रेलिया र वेलायतबाट प्रकाशित हुने ल्यानसेट जर्नलमा प्रकाशित तथ्याङ्क अनुसार ९० प्रतिशत कोरोना संक्रमित मान्छेमा निम्न ३ प्राथमिक लक्षण देखिन्छ भनिएको छ १. ज्वरो, २. खोंकी र ३. स्वास बढ्नु। यी ३ लक्षण देख्ने बित्तिकै स्वस्थ परिक्षण गर्नु गराउनु पर्दछ। यसका लागि स्थानीय सरकारले सहज वातावरण बनाई दिनुपर्छ। मधेशमा मास्क लाउने चलन कम्ती मात्र रहेको थियो। यतिवेला स्थानी सरकारले मधेशी जनतालाई मास्कको महत्व बताई उनीहरूलाई मास्क लगाउन प्रोत्सान गर्नुपर्छ। उनीहरूका लागि सहज र सुलभ रूपमा मास्क उपलब्ध गराईदिनुपर्छ। भारतले मास्क निर्यात बन्द गरी सकेको छ र नेपाल भारत खुल्ला सीमा क्षेत्रमा मास्क तस्करी र कालावाजारी भईरहेको छ। त्यसलाई

नियन्त्रण गर्नसक्नुपर्छ। मधेशमा अधिकांश जनता किसान छन् जसलाई पटक पटक हातधुने कुरा सिकाउन र गर्न बाध्य बनाउन सहज छैन। यसका लागि स्थानीय सरकार सक्रिय बन्नुपर्छ। मधेशमा स्थानीय रूपमा धेरै स्थानमा हाट बजार लाग्ने गर्दछ। जहाँ धेरै मानिसको जमघट हुने गर्दछ र संक्रमणका अनेक थरी स्रोतहरू पनि सँगै उपलब्ध रहेको हुन्छ। ती हाट बजारलाई केही समयको लागि बन्द नै गर्नु पर्छ। जनजनलाई योगाभ्यास गर्न प्रेरित गर्नुपर्छ, भास्त्रिका, कपालभाँती र अनलोम विलोम प्राणायाम थप प्रभावकारी हुन्छ। माछा मासुको प्रयोग केही समय नगर्न सुचना प्रवाह गराउनु आवश्यक छ। भोज भतेर पनि नगर्न गराउन सुचना प्रभावकारी रूपमा जारी गर्नुपर्छ। मधेशी जनता स्वयं पनि यसवेला सजगता अपनाउनु पर्छ। प्राकृतिक वनस्पतिजन्य खानेकुरा, व्यायाम, उपवास तथा तनावरहित सकारात्मक सोचबाट नै मानिसको इम्युनिटी शक्तिशाली हुन्छ। जसको लागि गुरुजी लत्तीको काढा र तुलसीको

पातको रस पनि इम्युनिटी बृष्टको रूपमा प्रयोग गर्न सकिन्छ। पटक पटक गरी दिन भरी तातो पानी वा तातो पानीमा बेसार राखेर पिउनुपर्छ। घरबाट बाहिर निस्कदा लहसुन र अदुवाको टुक्रा मुखमा राखेर सुपारीभै चुस्ने गर्न सकिन्छ। सार्वजनिक यातायातको यात्रालाई सकेसम्म पन्छाउने, होटलमा खान नजाने, अन्य व्यक्तिसँग स्वास्थ्यप्रवासबाट प्रभावित (सास जुध्ने स्थिति) वाट बच्नु नितान्त जरूरी छ। उपयुक्त खानाका रूपमा घरमै तयार गरिएको भेंजिटेबल सुप, मुडुको दाल, खिचडी, परम्परागत खानपानमा भात, रोटी, सलाद आदि स्वस्थकर खान सबैलाई प्रोत्साहन गर्नुपर्छ। लसुन, प्याज, नरिवलको तेलका साथ बनेका

खानेकुराहरू, अल्मोन्ड वदाम, ओखर आदि चिजहरू पनि खाने सल्लाह दिनुपर्छ। हरेक तरिकाले जनजनले आफ्नो रोग प्रतिरोधात्मक क्षमतालाई सबल बनाई राख्ने प्रयत्न गर्नुपर्छ। संक्रमण फाटफुट रूपमा देखापर्न थालेको अवस्थामा घरबाट बाहिर ननिस्कनु र घरलाई किटाणुनासक औषधीद्वारा सुरक्षित राख्नु जरूरी हुन्छ। मधेशमा होली एक विशेष पर्व मानिन्छ। यस वर्ष उल्लासको वातावरण नभएकोले, होली न मनाउन आग्रह गरिनुपर्छ। होलीमा हुने जमघटले कोरोना संक्रमण आउने सम्भावना रहन्छ। अतः यसवर्ष वर्ष होली पर्व पारिवारिक स्तरमा मात्र सिमित रही मनाउन सरकारले हार्दिक अपील गर्नुपर्दछ। (मधेश दर्पण फिचर सेवा)

एसइइ स्थगितसँगै चैत मसान्तसम्म विद्यालय र कलेज पनि बन्द

राजविराज/कोभिड-१९ संक्रमण, रोकथाम तथा नियन्त्रण उच्चस्तरीय समन्वय समितिको बैठकले एसइई परीक्षा स्थगित गरेको छ। कोभिड १९ नामक कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट विश्वव्यापी रूपमा फैलिरहेका बेला सरकारले यो निर्णय

गरेको हो। यही चैत ६ गते विहीवारदेखि सञ्चालन हुने भनिएको माध्यमिक शिक्षा परीक्षा (एसइई) स्थगित गरेको हो। यस्तै सरकारले सम्पूर्ण विद्यालय र कलेज चैत मसान्तसम्मका लागि बन्द गर्ने निर्णय समेत गरेको छ। उपप्रधान तथा रक्षामन्त्री

ईश्वर पोखरेल नेतृत्वको कोभिड-१९ रोकथाम तथा नियन्त्रण उच्च स्तरीय समितिले बुधवार २०७६ चैत मसान्तसम्मका लागि बन्द गर्ने निर्णय गरेको हो। स्थगित परीक्षा कहिले सञ्चालन गर्ने भन्ने बारे सरकारले निर्णय गरेको छैन। यस वर्ष चार लाख ८२ हजार

७०७ विद्यार्थीले एसइई परीक्षा दिँदै थिए। यस्तै बाल विकास केन्द्र तथा आधारभूत विद्यालय पनि बन्द गर्ने निर्णय गरिएको छ। कक्षा ११ र १२, स्नातक, स्नातकोत्तर लगायतका परीक्षा के हुने भन्नेबारे चाहिँ निर्णयमा उल्लेख गरिएको छैन।

NOVEL CORONA VIRUS (nCOV)

सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

ज्वरो
(१००.४°F भन्दा माथि)

ध्वास प्रश्वासमा
अत्याधिक समस्या

रुघा र खोकी

नोबेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ता भित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/ठाउको दुखेमा, ध्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।

नोबेल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरूलाई बचाउने?

नियमित रूपमा साबुन-पानीले हात धुने।

खोक्दा र हाँखुनु गर्दा नाक र मुख छोप्ने।

फल् जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।

फल् जस्तो लक्षण देखाउने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने।

जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छी सँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।

पशुजन्य मासु तथा अन्डा राम्रोसँग पकाएर मात्र खाने।

अनुरोधकर्ता

रुपनी गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

NOVEL CORONA VIRUS (nCOV)

सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

ज्वरो
(१००.४°F भन्दा माथि)

ध्वास प्रश्वासमा
अत्याधिक समस्या

रुघा र खोकी

नोबेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ता भित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/ठाउको दुखेमा, ध्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।

नोबेल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरूलाई बचाउने?

नियमित रूपमा साबुन-पानीले हात धुने।

खोक्दा र हाँखुनु गर्दा नाक र मुख छोप्ने।

फल् जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।

फल् जस्तो लक्षण देखाउने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने।

जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छी सँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।

पशुजन्य मासु तथा अन्डा राम्रोसँग पकाएर मात्र खाने।

अनुरोधकर्ता

बलानबिहुल गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

NOVEL CORONA VIRUS (nCOV)

सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

ज्वरो
(१००.४°F भन्दा माथि)

ध्वास प्रश्वासमा
अत्याधिक समस्या

रुघा र खोकी

नोबेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ता भित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/ठाउको दुखेमा, ध्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।

नोबेल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरूलाई बचाउने?

नियमित रूपमा साबुन-पानीले हात धुने।

खोक्दा र हाँखुनु गर्दा नाक र मुख छोप्ने।

फल् जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।

फल् जस्तो लक्षण देखाउने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने।

जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छी सँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।

पशुजन्य मासु तथा अन्डा राम्रोसँग पकाएर मात्र खाने।

अनुरोधकर्ता

राजविराज नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

NOVEL CORONA VIRUS (nCOV)

सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

ज्वरो
(१००.४°F भन्दा माथि)

ध्वास प्रश्वासमा
अत्याधिक समस्या

रुघा र खोकी

नोबेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ता भित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/ठाउको दुखेमा, ध्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।

नोबेल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरूलाई बचाउने?

नियमित रूपमा साबुन-पानीले हात धुने।

खोक्दा र हाँखुनु गर्दा नाक र मुख छोप्ने।

फल् जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।

फल् जस्तो लक्षण देखाउने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने।

जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छी सँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।

पशुजन्य मासु तथा अन्डा राम्रोसँग पकाएर मात्र खाने।

अनुरोधकर्ता

तिलाठी कोइलाडी गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

